

每週國內外大事

Weekly News

110 年 39 期


1208- 1215

博幼基金會教學處 編著

班級：_____ 姓名：_____


國內焦點一

尼加拉瓜與台灣斷交 轉與中國建交

 位於中美洲的尼加拉瓜日前宣布與台灣第二次斷交。尼加拉瓜政府 9 日發表聲明，表示中華人民共和國是「代表全體中國人民的唯一合法政府」，台灣是「中國不可分割的領土」，而中國也公布兩國已在天津簽署恢復邦交的聯合公報。對此，台灣外交部 10 日表示，尼加拉瓜片面終止對台外交關係，對此決定至感痛心與遺憾。自 2017 年以來，巴拿馬、薩爾瓦多、多米尼加共和國和尼加拉瓜先後與台灣斷交，使得台灣在中美洲的邦交國僅剩三國。尼加拉瓜在 1980 年曾與台灣第一次斷交，後於 1990 年復交，外交部在該國進行許多合作以及援助計畫。

國內焦點二

開飛機環遊世界 19 歲少女飛抵台灣

 擁有英國、比利時雙國籍的 19 歲女孩羅瑟福德（Zara Rutherford），2021 年 8 月從比利時啟程，挑戰獨自駕駛輕型飛機橫跨 5 大洲、52 國的環球壯舉。羅瑟福德途經美國、格陵蘭、俄國等地，14 日從南韓抵達台灣後直接進入防疫旅館休息，並於 15 日上午 8 時飛往菲律賓，繼續她的飛行旅程。此趟空中驚奇之旅並非一路順風，光是在阿拉斯加跟俄國，羅瑟福德就因簽證與天候因素而各自停留了一個月之久，無法在耶誕節之前完成旅程，若順利完成環球之旅，她將成為駕駛飛機環遊世界最年輕的女性。



► 羅瑟福德駕駛輕型飛機抵達松山機場前畫面。(圖片來自松山機場臉書)

國內焦點三

竹類二氧化碳吸存量高 為台灣重要資源



目前台灣竹林面積估計約有 20 萬公頃以上，占台灣人工造林面積的一半，是台灣的重要經濟再生資源。竹子適合生長在溫度與濕度較高的環境，主要產地集中在熱帶地區至南、北回歸線之間，竹子也是世界上生長速度最快的植物，有些竹子地上部分的空心莖每天可長 40 厘米，完全成長後的高度可達 40 米，相對於林木的生長期需數十年，經濟效益明顯高出許多。由於竹子的碳吸存量極高，因此妥善經營竹林對於二氧化碳吸存的貢獻極大，能有效降低環境中的二氧化碳濃度，因此未來竹類的二氧化碳儲存力將持續受到重視。

國外焦點一

美澳紐英等國外交抵制北京冬奧 法國不跟進



北京冬季奧運將於 2022 年 2 月舉辦，卻因中國政府在新疆和西藏侵犯人權、在香港進行政治鎮壓等因素遭到人權運動人士抗議，呼籲各國抵制北京冬奧。對此，美國總統拜登表示將不會派遣美國官員代表團參加北京冬奧，但運動員仍可參賽，正式透過外交抵制的方式向中國侵犯人權的行為施壓。美國發表聲明之後，澳洲、紐西蘭與英國也相繼跟進，法國則表示體育不應該受到政治活動的干預，雖然中國侵害人權必須受到譴責，但體育部長仍會出席北京冬奧。

國外焦點二

阿拉伯聯合大公國將週末訂為 2.5 天



在阿拉伯國家中，由於穆斯林信徒每週五皆須上清真寺做禮拜，因此習慣將星期四、五訂為週末，但進入 21 世紀之後，阿拉伯國家為了與全球接軌，配合國際金融秩序而陸續將週末改為星期五、六兩天。阿拉伯聯合大公國（UAE）7 日宣布，自 2022 年起，週末時間將改成週五中午 12 時開始一路放假到週日，讓國家之間的金融、貿易和經濟活動順利進行，同時強化競爭力、增進生活與工作的平衡。儘管新政策推行初期僅限於聯邦政府與直轄公務員，私人企業並不需要跟進，但是每個星期 2.5 天的例行假日，已經成為全世界最長的法定週末假期。

國外焦點三

奈及利亞百萬劑新冠肺炎疫苗失效



至 9 日止，西非的奈及利亞僅有不到 4% 的人口接種新冠肺炎疫苗，卻有超過 100 萬劑的疫苗因過期而失效。奈及利亞的疫苗都是透過疫苗取得公平機制獲得，但是這些疫苗在抵達奈及利亞時，效期皆僅剩 4 到 6 週，此外，當地民眾害怕施打疫苗，部分地區自 1 月以來幾乎沒有公共電力，無法保存疫苗，其他地區則有運輸上的難題需要克服，種種問題導致疫苗難以在有效期限內提供給民眾施打。12 月以來，奈及利亞的新冠肺炎確診人數不斷增加，儘管政府努力有效利用這些疫苗，仍無法克服基礎建設的限制，提高接種率，因此難以有效控管疫情。

延伸閱讀

元宇宙和認識實境

選自 李家同校長我的閱讀專欄 110 年 12 月 15 日

最近媒體常常提到元宇宙，我不太能夠確切了解元宇宙是怎麼回事。根據我粗淺的了解，元宇宙是一種高科技的遊戲，使人能夠進入一個理想的世界，但是這個理想的世界絕對是個未來世界。有一些影片介紹元宇宙這個遊戲，看起來這個遊戲要將我們帶到一個非常漂亮的世界。

這使我想起 H.G.Wells 所寫的科幻小說《The Time Machine》，中文版應該是《時間機器》。故事裡的主角製造了一部機器，可以將他帶到未來世界。書中當然對未來世界有所描寫，遺憾的是，未來的世界並不是一個很美好的世界，和我最近看到元宇宙影片中的世界完全不同。

其實我們不必成天想像未來的世界，我們應該看看地球的真實面貌。虛擬實境並沒有將我們帶去真正的世界，我們不妨看看一些真實世界的統計數字。

1. 五分之一的孩子沒有上學。
2. 45 億人家中沒有衛生設備。
3. 大約 7 億人每天的收入不到 1.5 美金。
4. 2018 年，26 位有錢人的財富差不多等於全世界一半人口的財富。
5. 2020 年，全球難民有 8200 萬人。
6. 前十名製造難民最多的國家是：敘利亞、委內瑞拉、阿富汗、南蘇丹、緬甸、剛果民主共和國、索馬利亞、蘇丹、中非共和國和厄利垂亞。

我們可以看出這個世界有相當多的窮人生活得非常悲慘，我們也可以看出世界上有很多的戰亂，難民多的國家多數都是有戰亂的。

沒有一個虛擬實境的系統會帶我們看到世界的真實面貌，這是相當遺憾的事。善良的人應該利用科技，使人類不再沉迷於虛擬的美好世界，而能讓很多生活得非常好的人體驗到沒有衛生設備的生活，也能使很多享受和平的人住到大雪紛飛的難民營去。

推行元宇宙的人希望經由科技使人們有一個更美好的未來，我卻希望科技能使我們更了解人類的真實面貌。我們不能成天虛擬實境，我們更應該認識實境。

唯有認識了實境，才可能創造美好的未來。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列敘述何者正確？
(A) 台灣目前在全世界的邦交國只有 3 個。
(B) 5 年內，已經有 4 個中美洲國家與台灣斷交。
- () 2. 根據**國外焦點二**的描述，阿拉伯國家以往皆訂週四、五為週末的原因是什麼？
(A) 為了經濟因素。
(B) 為了宗教因素。
3. 本次新聞中出現了**英國、比利時、格陵蘭、尼加拉瓜與奈及利亞**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區



在**國內焦點二**中提到，19 歲的女孩羅瑟福德在高中畢業那一年獨自駕駛輕型飛機挑戰環遊世界，把這趟旅程當成自己的畢業禮物，即使途中經歷了許多困難，尤其是在疫情期間要出入境各國是相當不容易的事，她還是努力的朝夢想前進。**如果你畢業時，有時間完成一件一直想完成的事情或是挑戰，你想做什麼呢？**

寫作指引：請同學們思考，因為平日需要上學，周休二日可能有作業、其他事務要處理，如果想要完成一件事情或是挑戰也許會因為時間不夠而無法完成，但如果在國小或國中畢業的那一年有兩個月的空檔，同學們會想要完成什麼事情來當成自己一生難忘的成就與回憶，也許是環島、火車旅行、擔任志工等。教師可以先分享自己在成長過程中曾經完成過什麼挑戰，與學生分享自己的故事，再引導學生思考寫作。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 12 月 29 日星期三)

心得分享投稿天地

第 37 期題目

如果你有公投的投票權，你會同意重啟核四嗎？為什麼？



優選：陳有蘭中心-五年級-金珊

我不同意，因為如果核四的輻射外洩，我們可能無處可躲，全台 11%土地要永久撤離，因季風的關係全台都會受影響，車諾比核災至今無法住人，造成許多小寶寶變成畸形兒。因為以往的意外事故造成了難以收拾的後果，雖然有些人同意開啟核四，但是發生了意外該怎麼處理呢？所以希望你們可以想一個更好的方法來解決。



優選：埔里中心-八年級-柯念辰

我同意重啟核四。生活中無處不須用到電，如果能多一個穩定的電力提供，不是更好嗎？況且臺灣有 80%的電力是靠火力來發電，而火力發電製造出的空汙，也可能造成更多比例的人民罹患癌症，既然這兩種發電方法都可能危害到大眾，為什麼不要選擇平常不會有危害的核電廠呢？而且我覺得大眾所擔心的問題，都是能靠技術和其它方法去解決的。



優選：橫山中心-九年級-何佩潔

我的答案是不會，因為核能發電畢竟是用一種有放射性的物質來發電的，如果有一天那個放射性物質爆炸了話，那全台灣都會被放射性物質汙染，而且核能發電需要大量的海水去降溫，那降溫後的海水要怎麼處理？如果直接排到海水裡的話，可能會危害到台灣的近海漁業，而且我們也沒有辦法確定經過核爆炸後要多少年才能恢復到原本的樣子，而且我們離日本還有中國很近，如果我們的核電廠發生問題爆炸了，是不是也會波及到這兩個國家，所以我不同意重啟核四。



佳作：

陳有蘭中心-六年級-石俊宏/竹東中心-八年級-邱宇晟/澎湖中心-八年級-李育恩

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 12 月 29 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

